

EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIARIO POLÍTICO, DE AVISOS Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Calle de la Zapateria Vieja, núm. 4, bajos.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En esta Ciudad 12 reales trimestre.—Fuera 15 idem.—Números sueltos 4 cuartos.

La Sociedad anunciadora universal de los señores J. B. Agramunt y Compañía, es la única autorizada y encargada segun contrato, para la insercion de anuncios en este diario, excepto los de la provincia de Gerona y extranjero.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Quintin mr. y San Volfango obispo y confesor.

CUARENTA HORAS.—Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

ELÍXIR DEPURATIVO VEGETAL de Ferrán; Anti-herpético-depurativo y Anti-apoplético sin rival.—Véase el prospecto.

APRENDIZ.

Se necesita uno para un comercio de ropas, que ganará enseguida.

Informará D. Salvador Xifra, Gerona.

PIANO. Hay para vender un piano cuadrado aleman en buen estado y á un precio muy ventajoso. Informará D. Francisco Salas, Plaza de la Constitucion, n.º 13, p. 2.º

CRÓNICA.

—Anteayer empezaron las ferias de esta ciudad, notándose en las calles de la misma bastante concurrencia de forasteros. Por la mañana, la capilla de nuestro patrono S. Narciso estuvo sumamente concurrida de fieles y por la tarde á las tres se verificó en el Museo provincial previo el discurso del señor presidente D. Joaquin Botet y de la memoria del secretario Sr. Huguet, la solemne apertura de la Exposicion artística habiendo concurrido á este acto además de un número respetable de elegantes damas de la buena sociedad gerundense, las autoridades civil y militar y muchos señores socios.

—Sin perjuicio de ocuparnos otro dia con bastante extension de las obras expuestas en el Museo provincial de esta ciudad, no podemos resistir hoy por hoy al deseo, mejor dicho, á la tentacion de hablar, aunque muy someramente, de un nuevo soldado que con mano trémula ha venido á llamar precisamente en Gerona su ciudad natal, á las puertas de nuestra Exposicion para que se le franquease la entrada al palenque de las Bellas Artes. Este nuevo adalid que en el presente año ha pasado á ocupar su puesto en nuestra Exposicion, es un jóven, casi un niño. pues solo cuenta 14 años á lo mas, que ostentando un bagaje, (permítasenos la espresion) bien desmesurado para sus juveniles fuerzas, se ha hecho digno de un galardón tan brillante que en lo sucesivo no podrá menos de encontrar franca entrada para sus obras en el palenque del glorioso aposento de las Bellas Artes. El jóven, el niño á quien aludimos, es D. Arturo Murtra que ha presentado tres esculturas perfectamente acabadas y de las cuales nos ocuparemos mas tarde cual se merecen, tanto por su brillante ejecucion, como por ser obras de un jóven aprovechando que con tan buen pié acaba de penetrar en una senda que mas tarde debe de producirle honra y provecho.

Bien venido sea en el campo de las bellas Artes, cuyos horizontes son asaz hermosos para los que, como el jóven Murtra, se presentan con obras harto colosales para sus fuerzas, dando de este modo una prueba inconcu-

sa de un talento nada comun. D. Arturo Murtra, ese génio en embrion de quien nos complacemos en hacer los mas entusiastas pero siempre justos elogios, ha presentado al severo fallo del público, tres obras escultóricas, que recomendamos à la imparcialidad de los gerundenses seguros de que mañana, las aplaudiràn como nosotros hoy, y se desharàn en elogios hácia su autor, que en nuestro sentir està destinado à dar dias de gloria à la pàtria que le ha visto nacer.

—Hemos recibido el catálogo de los cuadros pertenecientes al Museo provincial de Gerona, que acaba de publicar Don Enrique Cláudio Girbal, conservador del mismo Museo. Agradecemos el envio y damos por ello las mas espresivas gracias à su autor.

—Buen efecto producía en la noche del domingo la iluminacion de algunos establecimientos de comercio, los que habian expuesto sus artículos en vistosos escaparates, particularmente las tiendas situadas en calles y plazas mas céntricas cási todas han sido restauradas.

—Continúa obteniendo como nunca los favores del público la compañía de zarzuela que actúa en nuestro Teatro. El sábado con una regular entrada se verificó el estreno de *El Sacristan de San Justo*, desempeñada por los principales artistas siendo aplaudidos muchos de los mas notables números de la obra; la ejecucion fué en general esmerada y aunque la produccion en sí no merezca grandes elogios, debemos tributarlos à los artistas, en particular al que desempeñó el papel de protagonista Sr. Puig.

En la representacion de anteanoche el público que llenaba todos los palcos y localidades hoyó con agrado la bonita zarzuela bufa *Amar sin conocer*, el éxito que alcanzó no pudo ser mas lisonjero pues fué calurosamente aplaudida en varias escenas, contribuyendo sin duda à la gran aceptacion con que fué recibida, la acertada interpretacion que obtuvo; lo que nos redime de la tarea de mencionar especialmente à los diversos actores que en ella tomaron parte para todos los que hubo aplausos. La picaresca pieza catalana *Dorm* fué tambien sumamente aplaudida. En suma el público satisfecho completamente.

EL SERMON DEL SEÑOR OBISPO DE TERUEL.

(CONCLUSION.)

Ahora permitidme que otra vez repita estas admirables palabras del Papa: «CUANDO ME DIRIJO Á LOS FIELES, LES LLAMO HIJOS; CUANDO ME DIRIJO Á LOS OBISPOS, LES DIGO HERMANOS.» Oidlo todos, sabedlo todos y entendedlo todos. Yo digo que el Papa, así como para mí es hoy el primer sabio, es también el más prudente de los hombres. No hiera, no mortifica, no resta, suma. ¡Ah! ¡Si le hubierais conocido!

Por último, yo descubrí en el Pontífice el hombre de la gran virtud. «Padre Santo, Padre amoroso, Padre dulcísimo, ¡qué situación la vuestra! Os falta la libertad enteramente necesaria para regir el pueblo santo de Dios.» Esto lo decíamos los Prelados cuando vimos que aquel anciano venerable (pareceme estarlo viendo), aquel anciano venerable, levantó los ojos, balbuceó unas palabras que yo no comprendí bien y dijo así: «Cinco años, hijos míos, cinco años ha que rijo la Iglesia, cinco años que vivo en esta habitación y ¡no me atrevo ni aún á asomarme á las ventanas! ¿Qué fuera de mí si al público saliera?» Y al pronunciar estas tiernísimas frases, una lágrima ardiente corrió por sus mejillas. —Yo la vi,— ¡Ah, señores! Si hubiera tenido en mi mano una copa de oro guarnecida de diamantes, me hubiera arrojado á sus pies para recoger aquella lágrima que desapareció entre los pliegues de su blanca vestidura. Yo hubiera traído esa lágrima; yo la hubiera presentado aquí y os hubiese dicho á todos; «¿Teneis aún ganas de disputas? ¿No será ya tiempo de callaros? ¿No será ya tiempo de obrar?»

Los Prelados llorábamos: hubo profundo silencio por breves instantes. Yo, desde lo íntimo de mi corazón, exclamaba: «¿Qué es esto?» Cuando hay un padre enfermo, los hijos se afanan por aliviarle, los hijos se conciertan para buscar remedio á sus males. Cuando no le hallan, al menos no disputan al rededor de su lecho: lloran, gimen y suspiran. Nosotros somos hijos de Leon XIII; él es nuestro padre común; el padre está enfermo y no tiene libertad; el padre llora á la par que los hijos rien: el padre suspira y los hijos no le buscan remedio; el

padre está sumido en mortales angustias y al lado suyo hay quien se complace en disgustarle.

Señores: fijaos bien en esta idea que se me ha ocurrido: ved si es tiempo ya de callar y si ha llegado ya la hora de obrar.

El Papa es sabio, es prudente, es justo, es santo; quiere hijos sabios, hijos prudentes, hijos virtuosos; no quiere hijos en guerra, no quiere hijos en cuestiones, no quiere hijos que se declaren maestros. Quiere que se conserven fieles á la Iglesia; es decir, humildes y sumisos á sus enseñanzas. El Papa nos lo dijo á los Prelados y yo os lo comunico á vosotros, y toda la fuerza de mis palabras procede de aquella suprema autoridad. Estas son, mis queridos hijos, mis impresiones en Roma. Ahora voy á deciros mis convicciones en Roma.

Primera conviccion: «Valor del Episcopado español.» Sea que en Roma no se olvide lo sucedido en el Concilio de Trento; sea que en Roma resuene todavía la voz elocuentísima de los Obispos españoles en el Concilio del Vaticano; sea por los méritos de los Prelados españoles; sea por todas estas razones juntas ó separadas, el concepto que hay en Roma de los Prelados que existen en España es un concepto ventajosísimo; estoy convencido de ello. En vano nos trata de ajar; en Roma vivimos con grande afecto. Cuando el Papa nos comunicaba ese valor del Episcopado español, yo no sé por qué, pero es bien cierto que sin darme cuenta de lo que hacía, le interrumpí lleno de fuego y entusiasmo para pronunciar estas palabras en la lengua del Lácio, que era con la que nos comunicábamos:

«Beatissime Pater: Episcopi parati sumus ad omnia pro tuenda Ecclesiæ libertate et pro defendendo Romano Pontifice, ad vincula, ad carceres, ad ignominias, usque ad sanguinis effusionem, usque ad mortem ipsam, si necessitas cogeret. Multorum populorum representationem habemus quia nobiscum, credunt, quod tu credis, amant quod tu diligis, et respuunt et anathematizant quod tu anathematizas et respuis. Nihil dubites, Pater Sancte, ex virorum illorum semine sumus, qui in Covadonga, in Navas Tolosæ et in Sancto Quintino Sanctæ crucis vexillum viriliter portaverunt, gloriosum semper et invictum undique» (1).

(1) «Beatísimo Padre: Los Obispos españoles dispuestos estamos por defender la libertad de la Iglesia y al Romano Pontífice á sufrirlo todo; prisiones, ignominias y hasta derramar nuestra sangre y hasta dar nuestra única vida si fuera pre-

Y, queridos míos; recuerdo que Leon XIII, el sabio, el prudente, el justo, sonrió, me miró, inclinó la cabeza, movió su mano derecha, y me dió las gracias. ¿Queréis mas premio? ¡Oh! ¡Cómo me pesara no haber ido á Roma! ¡Qué gozo por haber ido! Los Prelados españoles viven en la inteligencia de Leon XIII, y con su dulce corazón. ¿Cuántas veces digimos los tres: «Beatísimo Padre, gracias, mil gracias? ¿Qué no haríamos por Vuestra Santidad? ¿Queréis nuestros intereses, queréis nuestras vidas? Los Obispos españoles son vuestros con alma, con vida y corazón. Mandadnos, señor, mandadnos.» Esta es mi primera convicción. ¡Qué placer tengo en expresarla!

La segunda, es que el Papa quiere la Union Católica, y no os admire, es preciso la union, aunque estén unidos nuestros enemigos, venceremos; los católicos desunidos y desunidos nuestros enemigos tambien venceremos; pero unidos nuestros enemigos y desunidos los católicos no nos vencerán en todo, porque siempre será verdad el *porte inferi non prævalebunt*, pero nos vencerán en batallas parciales. Y ahora necesitamos la union, porque en la union está la fuerza.

Todos los católicos deben estar unidos. ¿Y quién será el que califique al verdadero católico y al que no lo es? ¿Habeis de ser unos, jueces de otros?

Esto no puede ser. Esto pertenece únicamente á la Iglesia.

Los Obispos, en union con la Santa Sede, son los que determinan, los que fallan en estas delicadísimas cuestiones. Lo contrario seria deplorabilísima confusion.

Porque, aparte de esto, ¿qué importa que en cosas que no atañen á la constitucion de la iglesia piensen unos fieles de diferente manera que otros?

¡Ah queridos míos! El Papa quiere la union de los católicos: el que combata la union ese combate al Papa. El episcopado debe estar al frente de esta obra, y lo está. ¿No es esto suficiente garantía? ¿Quién recela de los Obispos? ¿Quién se atreve á decir que son venales? ¿Quién se atreve á afirmar que son de corto entendimiento?

ciso. Tenemos la representacion de muchos pueblos, que con nosotros creen lo que vos creéis, aman lo que amais vos, y rechazan y anatematizan lo que vos anatematizais y rechazais. No lo dudeis Padre Santo, porque somos descendientes de aquellos varones que en Lepanto ó murieron con gloria ó vencieron con honor, de aquellos que en Covadonga, en las Navas de Tolosa y San Quintin, condujeron varonilmente el estandarte de la Santa Cruz. glorioso siempre y jamás vencido.»

¡Ah! Si no nos unimos, perecemos; si nos unimos, triunfamos. Llegado es ya el tiempo de la union, y yo lo he comprendido en Roma.

Yo tengo esta segunda conviccion; añadidla á la primera. El que os diga lo contrario os engaña. El Papa quiere que se unan los católicos de todos los lugares, de todas las naciones; ¿hemos de ser nosotros los que le pongamos impedimento?

Nobles españoles que con recto corazon os habeis ya unido y colocado al lado del Primado de las Españas, yo os saludo. ¡Seguid! mientras sigais con los Obispos, ellos os trazarán el camino. Si alguno se desvía, ese no ha penetrado por la puerta verdadera, ó si ha penetrado, no quiere continuar por el recto camino los Obispos cumplirán con su deber.

Vuelvo á repetirlo: mientras los Obispos guien, mientras los Obispos dirijan, mientras estemos unidos, seremos triunfantes; el sol de ventura aparecerá en el horizonte de nuestra pátria. Fuera quejas, fuera pasiones, fuera recelos y luzca ya un dia de verdadera felicidad.

Tengo explicada mi segunda conviccion; vais á oír la tercera.

El Papa quiere las peregrinaciones; el Papa quiere que vayamos á Roma. ¡Oh! Cómo nos lo expresó una y mil veces. Me acuerdo bien. Díjonos de esta manera:—«¿Vendrán este año? ¿Vendrán á la primavera? ¿Cuándo vendrán los otros Obispos? ¿Cuándo vendrán los otros hijos? ¡Qué deseos tengo de conocer á los Obispos de España! ¡Qué deseos tengo de abrazar á mis hijos!» Y no fué esto una vana figura, porque á nosotros nos abrazó y en nosotros á todos los peregrinos! Cómo ansía el Padre conocer á su familia! ¡Ah! Si yo tuviera voz de trueno, yo diria á España toda: ¡á Roma! ¡á Roma! que allí está la augusta figura de Leon XIII; allí está el Padre que quiere consuelos.» Si tuviera esa voz de trueno, yo me haria oír de todos mis hermanos para decirles (pero de seguro ellos lo harán): «¡Id á Roma! id sin detencion.»

Tambien tengo en mi memoria estas otras frases del Pontífice: «Decid á vuestros hermanos, decid á los demás Obispos, decid á los fieles, que nada me importa que las peregrinaciones sean muy numerosas ó poco numerosas, tráiganme mucha cantidad para remediar mis necesidades ó tráiganme poca. Lo que yo quiero es establecer esa mútua relacion que debe existir entre padres é hijos.» Diciendo esto el Supremo Gerarca ¿quién puede hacerse sordo? Se me figura que á los que me están escuchando y no han venido con nosotros, les pesa mucho no haber ido á Roma en la peregrinacion de Toledo.

Pero si os pesa, aún hay remedio; aún podeis ir, aún podeis agregaros á otras peregrinaciones. Mirad que al lado del Pontífice se goza; mirad que al lado de Leon XIII se respira una atmósfera celestial. Sufrireis trabajo, yo no lo niego; ¿cómo lo he de negar? Tendreis trabajos en el viaje; pero están bien recompensados con la vista de esa figura nobilísima.

Ya teneis las tres convicciones de mi alma á causa de la peregrinacion á Roma; la alta valía del Episcopado español; el deseo del Papa de que se haga la Union Católica y que cada dia florezca y fructifique mas; y, por último, el án-sia de peregrinaciones, porque aquel corazon es de fuego y quiere que al par del suyo ardan los vuestros.

Aquel hombre no se puede contentar con poco y quiere mucho. Es un Papa por el cual debemos todos rogar á Dios le conserve la vida muchos y dilatadísimos años. El estado de la Iglesia nadie mejor que él lo conoce; en la Iglesia nadie mejor piloto que él. Dios dá á la Iglesia aquello que necesita; para bien de las almas nos ha concedido un pontífice que de seguro ha de llevarnos á puerto de salvacion.

He terminado mi segunda parte, entro en mis resoluciones: ¿Cuáles son? No os maraville despues de lo que habeis oido.

Primera resolucion, oidla bien; al llegar á la capital de mi diócesis amadí-sima y queridísima, la primera cosa que haré será establecer la Union Católica, con muchos ó con pocos yo hago siempre lo que quiere el Papa y me postro á sus piés, y queriendo el Papa, no me detengo ni un momento. Si me preguntais por qué no la he establecido antes, os responderé: presumia que la queria el Papa (con razon lo presumia, porque ahí está el Breve de aprobacion) pero ahora no lo dudo, yo lo acato y lo reverencio; es mas, estoy convencido de que la salvacion de la Iglesia depende de la union de los católicos. Aunque yo tengo una diócesis muy pobre, quiero acudir al combate, quiero no estar ocioso, quiero llorar con el Padre, si me es dable contribuir á su alivio y consuelo.

Segunda resolucion: Colocarme mas y mas en la muralla de Sión, porque los tiempos son para imponernos temor. Los Obispos siempre han querido trabajar, y hoy deben trabajar mas; algunas veces dudo, y no sé qué es lo que ha pasado por mi corazon; yo lo que sé es que estoy dispuesto hasta el martirio, y me importa poco que mi vida sea larga ó corta. Cuando veo á un anciano venerable que está encerrado en una estrecha habitacion mientras yo corro por

donde me place; cuando veo á un hombre eminente sufriendo lo que sufre, y yo sufro tan poco: cuando yo oigo lo que oigo de aquellos labios augustos, ¿es posible contenerse? No es posible, no. Yo desecho todo lo que sea Dios yo aborrezco y detesto todo lo que no sea Religion. ¿Qué me importan mis intereses, qué me importa mi vida, qué me importan mientras sirva al Señor de los Cielos y al augusto prisionero del Vaticano?

Ya teneis de manifiesto mis dos resoluciones, en el momento en que pise la tierra de mi diócesis amada y cuando hable con la grey que se me ha encomendado por disposicion de los Cielos, porque lo que se hace en la Iglesia debe considerarse como venido de las alturas, las llevaré á cumplido efecto. Trabajaré sin descanso, no permitiendo que nadie se interponga entre mis diocesanos y su legítimo, aunque indigno Prelado.

Con estas palabras he terminado mi pobre discurso; pero no bajaré de este sagrado púlpito, sin deciros otra vez lo que me habeis oido al principio. Yo no he pretendido contribuir á que arrecie la tormenta: yo he querido reprimir el ardor de los combatientes; y voy á ofreceros una prueba para aquilatar en vosotros el efecto de mis palabras.

Presentáronse dos mujeres al gran Salomón disputándose la maternidad de un niño. Aquél, no sabiendo cuál de ellas era la verdadera madre. «Partámosle,» dijo. Horrorizada una, dejó de alegar sus derechos; alegrándose la otra, aceptó la proposicion. ¿Cuál de las dos era la madre? indudablemente la primera.

Aquí tambien existe una disputa, un litigio, en el que la Iglesia y la Doctrina católica pueden salir perdiendo: preciso es asignar la victoria á uno de los combatientes. Yo creeré siempre tendrá mas razon el que mejor y mas pronto sepa ceder, esperando sea la Iglesia la que decida y sujetándose en todo á su juicio.

Vosotros sabeis (y hablo alto y claro, tan claro y tan alto, como me es posible, porque si soy tímido cuando estoy fuera de la Iglesia, soy valiente cuando estoy en el púlpito porque me hace valiente la verdad), vosotros sabeis que hace tiempo que en algunas publicaciones diarias no se guardan las atenciones y respetos debidos, se falta á la caridad se escitan las pasiones produciendo así males sin cuento, y la prensa que tal hace, aunque se llame católica, para mí no lo es, como no se juzgó por Salomon verdadera madre á aquella que sin piedad y amor consentia el sacrificio del que llamaba su hijo.

Si las publicaciones que continuamente están lucha aparecen desde mañana cada una en su puesto, pero con honor, con delicadeza, con mútuo respeto, no hiriendo á nadie, y si por otro lado se unen con los Obispos interpretando como ellos interpretan, hablando como ellos hablan, conduciéndose como ellos se conducen, si aparecen así, yo exclamaré: «éstos son católicos.»

Entendedlo bien, queridos de mi alma, yo me marchó dispuesto á trabajar, aquí os quedan grandes notabilidades; no tengo yo la mision que ellos tienen, hablo porque he venido de Roma y os hago notar que mis palabras, no son palabras de un solo Obispo, son palabras de los tres Prelados que hemos estado en el Vaticano hace muy pocos dias, porque expresamente estoy autorizado para deciros que lo que digo, lo dicen mis compañeros y lo que afirman ellos, lo afirmo yo tambien. Hemos venido dispuestos á hablar claro y decir al mundo la verdad, ¡qué hora es ya, señores, de que la verdad aparezca!

He dicho cuanto creo que debia decir. Yo encomiendo la causa á la Reina de los Cielos, á la Madre sin mancilla, á la Inmaculada Concepcion.

Y vos, Madre mia, Madre del amor Hermoso, que tanto poder alcanzais en los cielos, vos, Señora, que jamás pedís sin ser oida, á vos encargo calmeis los ánimos, restablezcáis la paz y vengamos todos á un acuerdo, á una union que nos haga esperar dias de ventura y de felicidad para nuestra patria, conservando ileso el depósito de la fé, consolando al Sumo Pontífice paraque, salvo éste, lo seamos todos.

Es tan dulce llamaros Madre, y tan convencido estoy de vuestra proteccion y auxilio, que con el título de hijo, ante Vos me postro y os suplico os digneis introducir vuestra mano en la llaga purísima del costado de vuestro hijo, y tomando un puñado de su preciosísimamente sangre, derramadla sobre todos nosotros para que caiga como semilla que pronto fructifique y nos haga olvidar discordias para unirnos en apretado haz, procurándose por todos la paz y ventura de la Iglesia y la libertad del Sumo Pontífice Leon XIII, libertad tan necesaria para regir al pueblo santo de Dios, y despues de esta vida, todos recibamos en el Cielo el premio y la corona del justo, del siervo fiel que, cumpliendo la ley santa, ha trabajado sin descanso y allí con Vos gocemos de las delicias inefables con que Dios nos brinda, y cantemos con el querubin y el serafin alabanzas divinas por una eternidad de eternidades.



CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

Madrid 28 de Octubre de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

En los instantes en que me sienta á escribir á V. comenzarán á entrar en la Presidencia los consejeros responsables para celebrar consejo bajo la jefatura del Sr. Sagasta. Me han afirmado que es extraordinario para tratar solamente de la de la anticipacion de apertura de Córtes, pudiendo de antemano decirse que el acuerdo será adelantar ese suceso cuanto sea posible, en términos que un ítimo amigo del gobierno me ha dicho que será el 15 del próximo mes.

En verdad que la opinion de los ministeriales corre en el mismo sentido: desean la lucha á cara descubierta porque saben que en votacion nominal no será derrotado el ministerio, y por ahora los peligros de la urna están descortados. Algunos quisieran que se comenzará desde luego la segunda legislatura, aguardando para ello á que la Reina diera á luz, dando la presidencia del Congreso á Navarro Rodrigo y el ministerio de la gobernacion á Moret, con cuya carena habia situacion para largo. Pero aun dado que así pensará el Sr. Sagasta, ¿aceptarian los aludidos?—Los amigos del Sr. Moret rechazan esa idea, pero los del Sr. Navarro no hacen otro tanto, antes á veces se les vé inclinarse á la derecha, mientras el jefe ha dicho que no hablará claro sino en el salon de sesiones.

La prensa sigue discutiendo la fórmula: en los círculos se habla de cosas mas prácticas, mas personales. Las personas forman cuando menos la mitad de la política y no es extraño que ellas sean analizadas con tal motivo. De que aquí el que haga ministerial que diga en *patit comité*, que aunque cree que Serrano mandará ni mas ni menos que Sagasta, no habrá otro medio que operar el cambio, dada la importancia del personal que rodea al duque y lo saliente de su individualidad. Y á este propósito diré que hoy han continuado las visitas al palacio de la calle de Villanueva, aumentando gradualmente el número de las firmas al pié de la fórmula que ayer unió á Becerra, Balaguer, duque de Veraguas, Sardoal, Fiori, generales Gándara y Ros de Olano y por encargo Gasset y Artime, que han acudido al llamamiento que por atenta invitacion les hace el jefe de la izquierda.

Como V. debe comprender todo esto dá lugar á variada coleccion de comentarios que mantienen vivo el fuego de disputas en círculos y tertulias; de suerte que son de ver el salon de conferencias de tarde, los círculos y el *foyer* del Real por la noche, aunque no necesito decir que este es el menos concurrido á causa de lo caro que cuesta. Ya anoche comenzaron los augurios del próximo debate, que nacerá con motivo de una proposicion de confianza que apoyará en el Congreso el señor

Gullon y en el Senado Pelayo Cuesta, si bien esto no pasa de aisladas cogeturas.

Muy concurrida anoche la casa del eminente orador, Sr. Castelar, en donde se leyó la circular á provincias. En ella se afirma la república, se dan las razones para rechazar la coalicion y se aconseja la benevolencia para con los candidatos liberales, cuanto mas liberales mejor.—Esto no obstante de algunos distritos se sabe que los posibilistas ayudarán á los elementos zorrillistas, pero mas será asunto de localidad que combinacion política.—Noticias autoridades de varias provincias afirman que dará fruto la coalicion republicana, á que se han unido gran parte de las fuerzas federales; lo cual cualquiera que sea el resultado, demuestra que hay animacion electoral, que es lo importante en España donde tanta falta hace que el cuerpo electoral dé muestras de valor y energia, como acontece en países que tienen ya arraigados los hábitos constitucionales y parlamentarios y hay verdaderas costumbres políticas.

Pocas noticias de otro orden. Entre las reuniones de anoche, sin interés la de la Academia de la Historia. Uno de los comités de distrito demócrata-dinástico acordó candidatura reunido en el Circulo de la calle del Lobo. La junta del Ateneo no tomó definitivo acuerdo respecto al orden las conferencias por falta de asistentes. Es probable, á juzgar por lo que anoche se decia en el Circulo de la Union mercantil, que termine satisfactoriamente la disidencia y que vuelvan á ingresar los 200 Sócios retirados há tiempo.

No es posible determinar cual proposicion triunfará de las 7 presentadas en el curso para el establecimiento del teléfono de Madrid, pero importante es que se monte pronto el servicio y que este beneficioso medio de comunicacion se plantee tambien en esa ciudad. los correos que hoy salen para Ultramar no llevan ninguna reforma ni notable orden; lo ordinario. Mañana á mas bien, esta noche saldrán para los Llanos á cazar á la posesion de Salamanca los ministros de Fomento y Gobernacion, aunque si el tiempo no mejora es difícil. Ya tengo un dato para saber que no mejorará y es que esto tarde no se han recibido telégramas del extranjero, lo cual indica lo récio del temporal en el Norte.

De noticias de menor monta aun, la de la subida en globo mañana en el Retiro de un conocido periodista, aunque aquí entre nosotros (no lo diga V. muy alto) no subirá ningun periodista. Se han repartido algunos billetes con la fórmula de una papeleta de entierro, dando por anticipado la muerte del viajero aéreo: una broma de Felipe Ducazcal.

Por la razon que antes he dado, nada puedo decir hoy del exterior: el telégrafo está mudo. de ayer, que del resultado de 191 distritos de diputados del Landtag solo han triunfado 28 progresistas: los conservadores suben á 133 y los centralistas á 92: 46 conservadores-liberales 63 liberales-nacionales y 19 sucesionistas.

Hoy no ha llovido aquí, pero ha hecho mucho frío y el cielo cubierto.

Su atento afectísimo compañero.—F.

ANUNCIOS GENERALES.

(BRIANS) HERPES (BRIANS)

Cúranse radicalmente por crónicos que sean, evitándose la reproducción del mal.

CONSULTA ESPECIAL, CALLE DEL PINO, N.º 14, PISO 3.º, PUERTA 2.ª DE 12 A 2

ÚNICO HENDAYA VERDAD

LICOR EXQUISITO, MUY ESTIMADO (BLANCO, AMARILLO, VERDE.)

MEDALLAS DE PLATA Y ORO, EN FRANCIA Y EN ESPAÑA.

Este excelente licor de mesa se recomienda por su finura, sabor exquisito y delicado, así como por sus inapreciables cualidades higiénicas y digestivas. Se sirve en los mejores cafés y se vende, en preciosos frascos de *litro*, *medio litro* y *un cuarto de litro*, en los principales depósitos de licores, reposterías y confiterías, etc., especialmente en MADRID, J. Pécastaing (Príncipe, 13); en PARIS, Ch. Menard (St. Honoré, 123.)—CUIDAR DE LAS FALSIFICACIONES.—Exigir siempre en la etiqueta de los frascos la firma P. BARBIER.

Espedición desde los tres litros.

Fábrica de Destilación de Paulino BARBIER, en HENDAYA (Bajos Pirineos, frontera de España.)

PELO ó VELLO desaparece en pocos minutos usando el DEPI-LATORIO INGLÉS DE SEGALÁ sin que la salud ni el cutis sufran perjuicio alguno.—Botica de la Corona, Gignás 5, Barcelona.—En Gerona, Peluquería de Pagés, Abeuradors, número 1.

CORREO NACIONAL.

MADRID 28 DE OCTUBRE.—(De la *Correspondencia de España*)

Manila, 26.—Horroroso huracan el 20 que causó grandes destrozos en la población de Manila. En el arsenal destechados todos los edificios con el consiguiente deterioro del material almacenado. Derribado parte del cuartel de infantería de marina y del hospital. Buques sin novedad. Un contramaestre ahogado.»

—En los primeros días de noviembre llegarán á Madrid los célebres artistas Cavid Popper, el primer violoncellista contemporáneo; Emilio Sauret, nobilísimo violinista, y Cárlos Stasny, pianista, discípulo predilecto de Rubinstein, quienes con cuatro distinguidas cantantes alemanas que interpretan preciosos aires húngaros, polacos y rusos, forman la sociedad de Conciertos austriacos, que tanta boga alcanza en las principales ciudades de Europa. La reputación de que vienen precedidos tan eminentes artistas, despierta viva curiosidad entre los *dilletanti* madrileños, y muy pronto asistirán á un interesante espectáculo que constituye la última novedad musical.

—Las cantidades dadas por S. M. el rey en el viaje á Aragon, fueron las siguientes: 40000 rs. al cardenal arzobispo Sr. Benavides, para las obras del Pilar; 80000 á las diputaciones y ayuntamientos de Huesca para los establecimientos benéficos; y 40000 para los conventos y pobres.

—El vecindario del Fregenal ha elevado al nuncio de Su Santidad en esta corte una esposición solicitando se bendiga el cementerio aquel pueblo ántee del 1.º de noviembre día de Todos los Santos.

—Ha sido declarado *procesado* don Leoncio Gonzales Granda, director del *Cabecilla*, por una de las querellas del señor Necedal, y se le ordena prestar fianza por cantidad de 1000 pesetas.

—En los cuatro días primeros del mes actual se ha satisfecho por la tesorería de Cuba, por todos conceptos y obligaciones de la Administración, uu millón de pesos próximamente.

—Anoche se aseguraba que un prelado ha prohibido á los sacerdotes la lectura de periódicos que se burlen de la Union Católica, ó que ridiculicen las peregrinaciones diocesanas.

—La *Linterna* periódico satírico ha sido llevado á los tribunales por un artículo que titula «Teresa de Cepeda y Ahumada», conocida en el mundo y en la Iglesia por Santa Teresa de Jesus.

—Segun cuenta un periódico local una señora de Archidona que llevaba catorce años de casada sin tener sucesion, acaba de dar á luz tres criaturas, que viven robustas y saludables.

—El cabildo de la catedral de Barcelona ha nombrado canónigo penitenciario de aquella Santa Iglesia á D. Ricardo Cortés, catedrático de Sagrada Escritura del seminario conciliar.

La fórmula de la izquierda dinástica cuenta con las firmas de los señores Montero Rios, Moret, Becerra, Beranger, Balaguer, Linares Rivas, duque de Veragua, marqués de Sardeal, Ros de Olano, Gándara y Gonzalez Fiori.

—M. Frese Orban, presidente del Consejo de ministros de Bélgica, llegó ayer á Granada donde se propone permanecer algunos dias visitando la Alhambra y todos los monumentos históricos de la ciudad de Boabdil.

—Hoy publica la *Gaceta* los siguientes tribunales de oposicion:

Para la cátedra de economía política y estadística, vacante en la universidad de la Habana, presidente D. Joaquin Maria Sanromá, y vocales los catedráticos de la universidad Central D. Luis Silvela y D. Gumersindo de Azárate; como doctor D. Francisco Lastres, y en calidad de autores de obras D. Manuel Pedregal, D. Gabriel Rodriguez y D. Modesto Fernandez y Gonzalez.

Y para las cátedras de literatura española, vacantes en las universidades de Madrid y la Habana, presidente, D. Caspar Nuñez de Arce, y vocales D. Alfredo Adolfo Camus, D. Francisco Fernandez y Gonzales, D. Leopoldo Eguilaz, D. Manuel Cañete, D. José Echegaray y D. Teodoro Guerrero.

—Se va á conceder á las maestras superiores la gracia de poder estudiar, como alumnas libres, el nuevo curso normal sin el exámen de ingreso, al cual, sin embargo, deberán someterse mas adelante.

—La real academia de San Fernando ha acordado proponer al ministerio de Fomento la adquisicion por el Estado de un proyecto de monumento ecuestre hecho á la aguada por el que fué académico de Bellas Artes y aventajado profesor D. Ponciano Ponzano, representando á S. M. la reina D.^a Isabel II.

—Han llegado á Paris los marqueses de Pazo de la Merced, y del Cayo del Rey.

—El conde Merry del Val, nuestro ministro en Alemania, está en Paris por unos dias. Pronto regresarán á España el Sr. Pedreño y los marqueses de Villa Gonzalo. No tardará tampoco en volver de Biarritz á su casa de la avenida de Friedland D. Eduardo Sancho.

CORREO EXTRANJERO.

Paris, 27.—En vista de las amenazas de los anarquistas de hacer volar la Bolsa de Lyon, se han adoptado precauciones en aquel edificio, cerrándose herméticamente los tragaluces de los sótanos, pues habia sospechas de que arrojaran á ellos materias explosivas.

Viena, 27.—Los periódicos publican hoy el texto del discurso pronunciado ayer por el emperador de Austria contestando al presidente de la Delegacion húngara.

He aquí el párrafo relativo á la cuestion de Egipto:

«Durante estos últimos tiempos este asunto ha fijado de una manera permanente la atencion de las potencias. Mi gobierno se ha esforzado en favorecer las tentativas hechas para llegar á un acuerdo y poner en salvaguardia, de concierto con los gobiernos amigos, los intereses comunes de Europa, que son tambien los de Austria-Hungria. Gracias á la prudencia y á la moderacion de todas las potencias interesadas, hasta ahora ha sido posible conservar la union de Europa, pudiéndose considerar este resultado como una garantia preciosa del arreglo definitivo y satisfactorio de la cuestion egipcia.»

Paris, 27.—Parece confirmarse la noticia del nombramiento de Mr. Tiby para el cargo de embajador de Francia en Madrid.

Mr. Tiby es un diplomático antiguo.

BOLSA DE BARCELONA.

Cotizacion del 30 de Octubre de 1882 segun nota del Banco de Gerona.

EFECTOS PÚBLICOS.

Interior 3 por ciento 28'32.—Subvenciones ferro-carriles 00'00.—Billetes Tesoro Cuba 98'75.

ACCIONES.

Catalana General de Crédito 00'00.—Crédito Mercantil (viejos) 72'00.—Idem Idem (nuevos) 00'00.—Banco Hispano Colonial 89'97.—Id. de Cataluña (viejas, 37'00.—Id. id. (nuevas) 00'00.—Id. de Préstamos y Descuentos 40'50.—Ferro-car-ril de Francia 118'00.—Id. de Orense á Vigo 41'75.—Id. del Norte 120'75.—Id. de Alicante 107'50.—Sigue tendencia baja.